

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRENTA («LA ESPERANZA»)

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA
Martes 4 de Junio de 1918

N.º 2.792

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Por la libertad de enseñanza

Protesta de los Padres de Familia

La Asociación Nacional de Padres de Familia ha enviado al presidente del Consejo la siguiente protesta:

«Excelentísimo señor: La promulgación del real decreto del 10 de los corrientes, relativo a la segunda enseñanza, no ha podido menos de producir honda y justificada alarma en la opinión católica del país, porque entraña un ataque tan rudo como inesperado a sus más caras e íntimas creencias.

Los recelos que al constituirse el actual Gobierno despertara en la generalidad de los españoles la presencia del señor Alba en el ministerio de Instrucción pública, estando tan recientes sus declaraciones en el orden político-religioso, se acallaron al ver en el seno del propio Gabinete otras personalidades ilustres que no participaban de aquellos sentimientos y que se consideraban al menos como valedores en donde habría de estrecharse cualquier ataque del sectarismo. Y la declaración del presidente del Consejo de ministros, de que no habría de llevarse a la práctica ninguna resolución trascendental que no respondiese a la opinión unánime del Gobierno, fué prenda segura del noble propósito de no dar ocasión a ningún conflicto que pudiera revestir carácter religioso.

La triste realidad, sin embargo, los hechos, con su avasalladora elocuencia, han puesto de relieve, excelentísimo señor, lo lamentado que eran aquellos temores. Encomendar a la Junta para ampliación de estudios, una de las hijuelas de la Institución Libre de Enseñanza, la realización de un ensayo de instituto-escuela, con la facultad de formar el personal del Magisterio secundario, constituye un verdadero asalto al altar de la Religión católica y es una etapa en el camino emprendido por aquella sectaria Institución para desecristianizar a nuestra querida patria.

La Asociación Nacional de Padres y Jueces de Familia contra el laicismo en la enseñanza, cuya principal y constante preocupación es velar por sus hijos, sobre todo en el orden religioso, se ha sentido herida en la fibra más íntima de su ser, por la mencionada disposición ministerial, y por ello se dirige a V. E. para protestar con todo respeto, pero al mismo tiempo con toda energía, del carácter notoriamente tendencioso que en ella se manifiesta.

Ordenado en el artículo 12 de la Constitución que una ley, no otra clase de precepto, determine las reglas a que ha de someterse la enseñanza en los establecimientos de instrucción, los padres de familia españoles cuentan entre sus derechos individuales más recatados el de que lo relativo a la instrucción pública quede sustraído a la arbitrariedad de los Gobiernos y reglamentado por las leyes.

Y cuando presenciemos el triste espectáculo que ofrece el Estado protegiendo y alentando unas instituciones oficiales en contra de las otras, siendo así el dinero del contribuyente aplicado a unas obras para hacer estéril el gastado por otras, marga el espíritu que permanezca sin ser desarrollada y traducida en preceptos de libertad académica de enseñanza establecidos en el artículo 12 de la Constitución, aspiración de los padres de familia católicos y verdadera solución de los problemas que plantea la instrucción en España.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 19 de mayo de 1918. Por la Junta Directiva: Vizconde de Val Erro (senador), Leandro de Mazas y Cardomingo, Miguel Vegas (catedrático y académico), Manuel de Cossío y Gómez Bebo, conde de Casal (senador), Antonio María de Enciso, vizconde de Roda (ex-senador), Eduardo de Jusúe, conde de Mieres (diputado), marqués de Lagarda, Luis Barja y Urrutia, marqués de Rafal (senador), de Algorta, conde de Oliva, conde de Adillo (ex-senador y académico), barón de Peña y Pedro Abellán.

Protesta de las señoras católicas de Barcelona

La Liga de Señoras para la Acción Católica, de Barcelona, ha dirigido al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros la siguiente exposición:

«Excelentísimo señor: Las mujeres católicas venimos hace tiempo presenciando, con profundo dolor, cómo se realizan sus planes de dominación en nuestra tierra la Institución Libre de Enseñanza.

Todo el mundo sabe en España lo que dicha Institución significa. Arrebatando caudalosa y cada día nuevas prerrogativas, se ha convertido en dueña de nuestra enseñanza, como se adueñara antes de la franquicia, para arrojar a Dios de las escuelas. Nosotras hemos protestado en diversas ocasiones de las facilidades que se han dado a dicha Institución, por situaciones que, si obraban en inteligencia, por lo menos tenían grandes condescendencias con elementos católicos. Pero en el fondo de nuestro corazón quedaba la firme esperanza de que el día venturoso en que V. E. asumiese el Poder, lanzaría de su pedestal a esa Institución, de origen extranjero, y encauzaría nuestro sistema de enseñanza por el surco recto y fecundo que el Estado y la Igle-

sia, mancomunadamente, abrieran, desde tiempo inmemorial, en nuestra España. Somos católicas, apostólicas y romanas, y es justo, lógico y razonable que la enseñanza española esté fundada en este credo, que, además de ser el de la única verdadera Religión, es la profesión de fe de la España histórica.

Este es, excelentísimo señor, el vehemente deseo de las madres españolas, y con este deseo elevamos a V. E. nuestra protesta contra los proyectos que sobre este punto han sido presentados al Congreso, al mismo tiempo que una súplica para que vuecencia ampare, en cumplimiento de altísima misión, el derecho que tenemos, según las leyes fundamentales del Reino y los «Concordatos con la Iglesia, a que no sea conculcado el respeto que se debe a la educación religiosa que han de recibir nuestros hijos.

Somos madres y somos españolas. Con este doble título creemos que, aunque no podemos hacer oír nuestra voz en las Cámaras, somos tan dignas de ser atendidas como lo son los hombres, cuando nos asiste la razón, la justicia y el derecho, que asegura la vida moral y el progreso civil de nuestra querida patria.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Barcelona, 24 de mayo de 1918.—La presidenta, *Caridad G., viuda de Miguel y Badía.*—La vicesecretaria, *Pilar de Ferrer.*

Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Notas bibliográficas

I. *Dimes y Diretes.* Controversia religiosa popular.

Contiene esta obra que es el vol. I., una colección de folletos de propaganda católica, en los cuales, de una manera gráfica y en estilo llano y familiar, se resuelven las dudas y rebaten las principales dificultades que sobre nuestra sagrada Religión suele presentar la incredulidad de nuestros días. Los ha editado don Luis Gill y ha hecho una obra meritoria al escribirlos, un fervoroso y docto capellán de la Compañía Traslántica, don Martirián Peradelta.

Discurrir el celoso sacerdote sobre la existencia de Dios, la divinidad de Jesucristo, la oración, el Purgatorio, la Providencia, el pecado original, los Mandamientos, el Catecismo, la Limosna y el conflicto obrero, tratando en esta última cuestión del origen del conflicto, del estado actual y su gravedad y de las soluciones más convenientes y acertadas que se ofrecen.

Es de esperar que tales opúsculos se difundan rápidamente por la debida instrucción de muchos hombres entre los hijos del pueblo, principalmente que viven, ayunos de ella. La exposición ordenada y metódica y el estilo claro y sencillo ayudarán grandemente a que sean muy leídos y lleven la luz y la tranquilidad de espíritu a tantas mentes deslumbradas y a tantos corazones insensibles, faltas unas y otros de las orientaciones fijas y de los suavisimos consuelos que proporcionan las grandes y fundamentales verdades de la Fe y de la Moral católicas.

II. *El Canto de María.*

Forma esta obra el volumen X de la *Religión y Cultura*, con tanto celo emprendida hace años por el infatigable editor D. Luis Gill. El ilustre arzobispo de Tarragona, don Antón López Peláez, que nunca deja en paz a la pluma, antes la deja correr de continuo para gloria de la Religión y de las letras patrias, nos ofrece en este tomo una serie de sermones, en número de quince, pronunciados en diferentes ocasiones, sobre las advocaciones y títulos con que la piedad cristiana honra a Nuestra Señora y se encomienda a su protección. Mucho se ha escrito, ayer como hoy, en alabanza de aquella incomparable criatura, en quien se recrea el mismo Dios, y es el más preciado timbre de gloria para la humana raza. No obstante, merece el señor López Peláez el agradecimiento de los sacerdotes, como de los simples fieles por su jugoso sermónario, lleno de elevados conceptos y tan a propósito para acrecentar la devoción a la Virgen y arraigarla más en el corazón creyente. El calor oratorio alienta en todas las páginas y las comunica extremada fuerza persuasiva. Lo que dije hace más de dos años, (8 de Enero de 1916) con motivo de *La vida de la Virgen*, debida al ilustre, mitrado, y que forma el tomo IX de la citada *Biblioteca*, puede aplicarse a la nueva obra mariana, a saber: que es de esperar sea leída con cariño, y más, siendo avalorada por la viveza y soltura del lenguaje, brillantez de las imágenes, claridad y elevación de las ideas, corrección y limpieza de estilo. Así el teólogo y orador sagrado, como el alma piadosa, encontrarán en dicha obra luz copiosa para la mente, delectación suma para el espíritu, y, lo que es de mayor valía, amor intenso a la sagrada persona de la Virgen, a sus enseñanzas y ejemplos y a su poderosa intervención en los grandes misterios de la Redención humana.

III. *Marichu*, por don Luis de Ocharán. 2.ª edición. Editor, Luis Gill.

He aquí un escritor de vigoroso temple de espíritu, de imaginación robusta y lozana, de rectísimo criterio, y de corazón generoso y nobilísimo. Novelador egregio, pertenece a la falange de escritores próceros en este ramo, tales como Fermán Caballero, Trueba, Alarcón y Pereda; milita, por tanto, en la escuela realista, pero con un realismo sano, pulcro, ajustado a las leyes de la moral y de

la recta razón, nunca manchado con las impurezas y fealdades, suciedades y destemplanzas que nos presentan en sus obras tantos novelistas como hoy se estilan, y que sólo se entretienen en aderezar y servir el plato nocivo a la incauta juventud. No así el ilustre escritor vascoaguayo Luis de Ocharán, en su novela de costumbres, cuyo título encabeza estas líneas. Todos los personajes están dibujados con toda seriedad y nobleza, y el principal, que es Marichu, se ofrece pintado de mano maestra, con suma pulcritud artística. Todos los capítulos son otros tantos cuadros en que luce la belleza estética más depurada y la trama más exquisita y variada. Si tienen plasticidad esos cuadros, pero no ofenden ni lastiman las conciencias, ni dejan en pos de sí la pésima lección del mal ejemplo. Marichu es obra de mucha lectura, pero sabrosa por lo amena y entretenida. Con frase entusiasta celebra esta novela el insigne Julio Cejador, que cumple, y muy a gusto, el oficio de prologuista.

Soldados con júbilo al discreto y hábil novelador, que ha hecho una obra ajustada en todo a los cánones del arte bello, sin faltar nunca a las leyes de la moralidad y del decoro; esas leyes tan vilmente pisoteadas por escritores sin conciencia ni freno; propugnadores del arte libre, donde se apacientan tantos jóvenes, con daño enorme de sus almas; saludemos y felicitemos a don Luis de Ocharán por su valiosa y meritoria producción.

J. I. V.

El debate del Congreso de la proposición incidental

Copiamos de «La Vanguardia», de Barcelona:

Madrid, 1.—Los diputados socialistas, republicanos y reformistas se reunieron a primera hora de la tarde en la sección tercera del Congreso, redactando la siguiente proposición incidental:

«Los diputados que suscriben proponen al Congreso se sirva declarar haber visto con satisfacción la conducta observada por la presidencia de la Cámara en relación con sus gestiones para conseguir que fuese respetada la inmunidad parlamentaria en el caso de la prisión del diputado a Cortes don Marcelino Domingo, lamentando que sus laudables propósitos no alcanzaran la necesaria eficacia.—*Pedregal, Besteiro, Nogués, Salvatella, Alvarez (don Dionisio), López Montis, Liorens.*»

Defenderá la proposición, como primer firmante el señor Pedregal. La proposición fué muy comentada, diciéndose por algunos que se había elaborado anoche en una reunión que tuvieron con el presidente del Congreso, dos exministros liberales que se han distinguido durante el debate por su actuación en apoyo de la causa de los miembros del comité de huelga. La proposición no será leída y discutida en el salón hasta el próximo lunes, pues dicho día se habilitará para celebrar sesión con objeto de poner a debate cuanto antes el proyecto de ley sobre dependencia mercantil.

«La proposición incidental presentada hoy a la Cámara y que tiende a que el presidente del Congreso actual, que también ostentaba el mismo cargo en Agosto anterior, pase al escaño rojo a explicar su actuación respecto de la prisión de un diputado suscitándose por lo tanto todo el problema de la inmunidad parlamentaria, ¿a qué responde? Los más disimuladores de intenciones dicen que se trata de solventar una cuestión de principios, pero los más francos no se recatan de manifestar que se trata sencillamente de una maniobra política.

Ya se va viendo el peligro: un peligro que se ha venido tratando de evitar, y que acaso todavía se hacen esfuerzos para soslayar; de desear sería que se lograra esquivarlo, porque no sólo se trata de poner en un aprieto al gobierno de entonces que dicen no respetó la inmunidad parlamentaria, sino al gobierno actual, que no tuvo la menor participación en aquellos sucesos y por lo tanto a él no le alcanza la menor responsabilidad.

Si sólo se tratara de dilucidar una cuestión de principios no habría el más pequeño temor; los mismos conservadores achacarían a circunstancias fatales el hecho de que alguna vez no se haya respetado por completo la inmunidad parlamentaria. Pero aquí lo que se proyecta, sin duda, es provocar una votación nominal para que se pronuncien las opiniones de la Cámara, no en favor de un privilegio parlamentario, sino en són de condenación de la política determinada de un partido en un caso bien concreto.

Si esa votación llega a realizarse, será un éxito parlamentario, pero constituirá un desastre político, pues en la votación es muy posible que quedarán solos los conservadores. Ya sabemos por anticipado el criterio de los diferentes grupos del Congreso, expresado por la voz de sus jefes, y que además constan en documentos que por entonces se hicieron públicos. El señor Mañra ratificó en la sesión de ayer ese criterio, mantenido en una carta; otra carta hay también en la presidencia del Congreso, del Conde de Romanones; incluso los jaimistas

Sebastián Cladera Barceló

Doctor en Medicina y Cirujía

ODONTOLOGO (DENTISTA) — Especialista boca y estómago

Unión, 44. Principal, Palma

firmar la proposición incidental, y por lo tanto indican su propósito de votarla. Si se vota, triunfará con una mayoría extraordinaria, y el resultado será que los conservadores se considerarán desautorizados por el Parlamento, sin exceptuar los propios partidos monárquicos.

La consecuencia fulminante sería el abandono de los puestos que los conservadores tienen en el actual Gobierno ¿y entonces? Medían bastantes horas para que se mediten las consecuencias que el acto puede traer. Lo más probable es que el lunes se discuta la proposición pero no llegue a votarse.

FOR CORREO

La ofensiva alemana

(Noticias procedentes de los aliados) Comentarios de la prensa francesa

París, 1.—Los periódicos de la noche, sin negar la importancia del avance enemigo hacia el Marne, en la dirección de Dormans, señalan favorablemente la inutilidad de los furiosos esfuerzos del enemigo para modificar nuestras posiciones en las alas.

El teniente coronel Rousset, en «La Liberté» escribe: «Permanezcamos firmes y tranquilos ante el peligro, que sería pueril negar, pero que un golpe bien asestado, como el de septiembre de 1914 puede conjurar rápidamente.»

«L'Heure» dice que el empuje alemán en el centro está desproporcionado con el tímido avance en las dos alas. Esta anormal situación no puede prolongarse indefinidamente para nuestros enemigos. La prudencia les aconseja devolver a sus extremos la libertad de movimientos que nuestra prolongada resistencia en Soissons-Reims les ha hecho perder.

«Hay que esperar, pues, que dentro de poco cambie el sesgo de la situación y que los alemanes traten de ampliar el frente de batalla y se desvíen de su objetivo central, para librar combate a nuestras reservas, que el mando francés tuvo la feliz inspiración de agrupar en los flancos enemigos.

«Le Temps» dice: «La situación continúa siendo seria, pero dista mucho de ser comprometida. Sólo una parte de nuestras reservas ha sido lanzada a la lucha, a medida de su llegada, para atender a lo más preciso. Las masas son agrupadas y puestas en orden después de su transporte para estar en disposición de efectuar una violenta reacción que, debemos esperar, contendrá la marcha del enemigo.»

M. Henry Bidon en «Le Journal» Debats, después de tributar un homenaje a la bravura de los oficiales ingleses que hicieron saltar los puentes del Aisne y perecieron en ellos, escribe:

«El cerco de Reims, la infiltración hacia el Marne y la amenaza general que pesa sobre el frente de Estrees, Compiègne, Villers y Cotteretes, son episodios evidentemente poco agradables, pero que hay que mirar con sangre fría.

«Al Sur de Reims nos quedan las posiciones de montaña; una línea férrea cortada se sustituye por las carreteras. En cuanto a la maniobra por el Oise, se ve al enemigo enér-

gicamente contenido en todos los puntos en que pudiera intentarla. No se discute la batalla en curso; se la sigue en todos sus momentos y se espera con firme esperanza.

«La batalla entablada el 21 de Marzo no fué contenida hasta ocho días después, pero fué contenida. Esta vez, aún, la sorpresa inicial obligó al defensor a ceder terreno; no nos alarmemos de verle tantear la ocasión de ponerse de nuevo en guardia en el momento en que sentirá firme su pie. Lo importante no es el sitio en que se venza, sino vencer.»

(Noticias procedentes de los alemanes) Detalles de la ofensiva

Nauen, 1.—En el cuarto día de la gran batalla el frente de combate se extendió a 80 kilómetros. En el punto más profundo la ruptura del frente mide 52 kilómetros. Más de 5.000 kilómetros cuadrados del terreno en parte más fértil han sido arrebatados al enemigo. Los puntos de estrategia importantes han sido ocupados. Importantes comunicaciones ferroviarias han sido arrebatadas a la utilidad enemiga.

Los nuevos acontecimientos en el frente occidental acercaron al alto mando alemán a su objetivo, la destrucción de la fuerza de combate enemiga y los medios de lucha. Además de 45.000 prisioneros, sufrieron los ingleses y franceses, pero particularmente éstos, serias pérdidas en muertos y heridos. La caballería empleada con rapidez y las reservas arrojadas a la lucha sin el apoyo de la artillería tienen que sufrir grandes sacrificios en sus inútiles contraataques.

No se pueden dar aproximadamente los valores que el enemigo perdió en material de guerra y arreos de toda clase en el extenso frente. El botín aumenta continuamente. Su extensión demuestra, con las elevadas cifras de cañones, ametralladoras, cantidades de municiones, campamentos y depósitos perdidos, más que toda palabra, el que no puede ser cuestión de una retirada ordenada y metódica.

Las derrotadas divisiones de posiciones inglesas y francesas han desaparecido del campo de batalla. En contra a sus afirmaciones, no lograron los aliados franceses e ingleses oponer hasta ahora al avance alemán una enérgica línea de resistencia con éxito. Allí donde el enemigo lo intentaba, fué vencido y sus líneas perforadas.

Los depósitos y parques gigantescos completamente equipados y capturados por nosotros detrás del frente enemigo se encuentran en su mayoría en perfecto estado de funcionar. En la Cámara francesa se hizo una interpelación sobre la responsabilidad de la batalla del Aisne, así como comentarios de la situación general.

Berlín. Las famosas alturas 108 y 100 al S. de Brimont, hoy, tercer día de la ofensiva, están solitarias y abandonadas muy atrás de nuestro frente. Está perforado todo el sistema francés de posiciones. La lucha prosigue en terreno descubierta que hasta ahora no había sido tocado por la guerra. Por ello es también muy grande el botín que por la rapidez de nuestro avance no puede aún ser indicado en cifras. Además de cañones de grueso calibre y de depósitos de material y almacenes en el valle del Vesle, cayeron en nuestro poder valiosas existencias de municiones, vestimenta, avena y otros artículos.

En todas partes hay indicios de la precipitación del repliegue enemigo.»

Sección informativa

De Alcudia

Peregrinación a Nra. Sra. de Lluçh

Con verdadero entusiasmo religioso fué recibido, por los fieles de esta Párrquia, el anuncio hecho por el Rdo. señor Económico el día de la Ascensión del Señor, de haber proyectado una peregrinación a Lluçh para el domingo día 26 con el fin de implorar la paz del Altísimo por intercesión de la Virgen.

A pesar de lo largo del viaje y otras dificultades no menores, se alistaron en pocos días 160 personas para tomar parte en la peregrinación.

El día señalado, a las diez de la mañana, al toque de la campana mayor, nos reunimos en nuestra iglesia parroquial; rezadas las paces prescritas, en devota procesión, cantando la Letanía de Todos los Santos y los cánticos «Dins el cor de la montanya» y otros llegamos a la puerta de San Sebastián, en donde, en unos 20 carruajes que nos estaban esperando, tomamos asiento los peregrinos en admirable orden y compostura. Dada la señal, se pusieron en marcha, llegando a Inca a la una y media, haciendo allí alto para descanso de las caballerías y expansión de los peregrinos; a las tres emprendimos la marcha de nuevo hacia el cas-

tillo, trono de la Virgen coronada, en el corazón de las montañas mallorquinas. Pasamos los pueblos pintorescos de Selva y Caimari, y, entre cánticos, el rezo del Santísimo Rosario y otros rezos, llegamos a la cumbre del monte, y a pie nos dirigimos a «Sa Font Cuberta». Allí nos impresionó gratamente el repiqueo de las campanas del Santuario que nos indicaban que teníamos corazones hermanos que nos estaban esperando. Organizamos seria procesión y a los pocos momentos divisamos a la Rda. Comunidad de PP. y la Escolanía de Lluçh que nos salían al paso. Grato espectáculo fué el encuentro de ambas procesiones: las voces argentinas de los «Blauets» en aquellos lugares parecían voces angélicas que mezclándose con las de los romeros formaban un concierto admirable. Así unidos llegamos al Santuario y nos postramos de hinojos ante el trono de la «Moreneta de Lluçh», sintiéndonos nuestro corazón henchido de paz, al lado de nuestra madre, y transportado a regiones superiores. Después del canto de la Salve, procedió al alojamiento de los peregrinos, quedando todos prendados de la amabilidad de los HH. y del aseo y buen orden del Monasterio. Al anochecer, acompañados de la Rda. Comunidad y Escolanía, por el camino de los Misterios rezamos, o mejor dicho, cantamos, el Santísimo Rosario, nota tan simpática que el corazón recuerda con ternura. Al bajar del

La Oración; enseña el modo de santificar la honra del Sagrado Corazón; contiene la novena, el Via Crucis, seis meditaciones y otras devociones al Corazón de Jesús.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Bonifacio, obispo y mártir. Cuarenta Horas.—Empiezan en las Hermandades de los Pobres, en sufragio de una infanta.

seguidamente Tercia y Misa mayor, con sermón por el Rdo. P. Constantino Malumbres, O. S. A.; por la tarde los actos de coro; a las siete y media Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús y reserva de Su Divina Majestad.

Faus, franciscano, del Convento de San Lorenzo, de Valencia. En los días consecutivos continuará la novena en la misma forma.

Sueltos y noticias

La industria de calzado De un diario de Mahón: «Nos dicen que dadas las circunstancias que atraviesa la industria de calzado debido a ser insegura la llegada de la mercancía a los destinatarios, son varios los talleres que se han visto precisados a cerrar sus puertas en espera de solución pronta y satisfactoria a sus intereses.»

Un túnel debajo del estrecho de Gibraltar

Por real orden del ministerio de la Guerra se autoriza al coronel de Ingenieros don Mariano Rubió Bellvé para estudiar y proyectar una vía férrea y un túnel por debajo del estrecho de Gibraltar, pudiendo realizar durante el plazo de cinco años cuantos trabajos de campo y sondeos sean necesarios para la redacción del proyecto.

Conferencia sobre avicultura

Mañana, a las seis de la tarde, en el Ayuntamiento dará una conferencia sobre avicultura el Director de la Real y Oficial Escuela de Avicultura de Arenys de Mar, quien llegará mañana de Barcelona.

Por jugar a los prohibidos

Por la Benemérita del puesto de Esportias ha sido denunciado a la autoridad competente, el dueño de un cafetín de Establiments por sospechas de que en él se jugaba a los prohibidos.

Reses sacrificadas

Ayer fueron sacrificados en el Matadero ocho reses vacunas, y 74 corderos, representando dicha matanza un beneficio para el Ayuntamiento de 554 81 pesetas.

La Escuela Católica Alemana

La Junta Directiva y profesores de la Escuela Católica Alemana de Palma, nos han invitado a la fiesta de verano que se celebrará el día 5 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, en el local de dicha Escuela, y a visitar la Exposición de trabajos realizados por el «Kindergarten» (Jardín de la infancia) y demás secciones, durante el presente curso.

LECHE PURA

Compre V. un PESA LECHE FAMILIAR, y sabrá lo que tiene la Leche de Puresa, el aparato y explicación solo cuesta, 1'50, en Casa Codina, Unión, 8, Palma.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial

DESDE MADRID

Madrid, 5 (5'30)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Progresamos nuevamente en el frente de batalla».

Parte oficial italiano

Viena.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado de la noche:

«En el frente montañoso se ha reanudado el cañoneo.»

Rechazamos un ataque en la región de la desembocadura del Piave».

Comunicado oficial francés

París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Sigue la batalla especialmente desde el norte de Ourcq hasta el río Marne.»

Sostuvimos bravamente un choque del enemigo.

Este se apoderó de algunas posiciones, pero les han fracasado los ataques contra Corcy y Boesnes.

Contraatacamos al oeste de Neuilly y Saint Front y empujamos al enemigo sobre Passy en Valois.

Comunicado oficial alemán

Londres.—Se ha anunciado oficialmente que se ha llegado a un acuerdo entre Inglaterra y Alemania sobre el intercambio de prisioneros.

Sólo falta determinar el sitio en donde deben celebrar la entrevista los Delegados.

Comunicado oficial alemán

Berlín.—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente parte oficial de la noche:

«En el frente del Príncipe Pruprecht revivió a ratos el fuego de artillería.»

Rechazamos al enemigo al este de Vailleul y norte de Lys.

Las tropas del Kromprinz entraron en combate contra nuevos refuerzos franceses en el norte del Aisne, donde el enemigo intentó vanamente resistir en sus posiciones en donde después de duro combate le hicimos retroceder más allá de Moulín Pussotoles, Saint Cristophe y Vinagre.

Al suroeste de Soissons ocupamos el pueblo de Chauder.

Por medio de ataques avanzamos terreno en Savières hasta la orilla oriental del bosque de Villers y Coterst.

Al sur de Ourk el enemigo contraatacó con violencia siendo rechazado con sangrientas bajas.

Ganamos terreno en las regiones de Courchamps y Monthiers y ocupamos las alturas al oeste de Chateau Thierry.

La situación no ha cambiado entre el Marne y Reims.

Nuestras escuadrillas aéreas de bombardeo atacaron con éxito las líneas ferroviarias, que conducen a los campos de batalla y derribamos al enemigo 31 aparatos».

Comunicado oficial austriaco

Viena.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial:

«En Ossalt y el Piave inferior malogramos intentos italianos de pasar dichos puntos.»

En otros lugares del sureste rechazamos destacamentos exploradores».

Comunicado oficial francés

París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial:

«El enemigo ha aumentado la actividad de la artillería en todos los sectores.»

Proseguimos los contraataques entre Ourk y el Marne avanzando por diversos puntos.

Quebrantamos con nuestro enorme fuego un gran ataque enemigo a ambos lados del camino de Chateau Thyerry a París, haciéndole grandes pérdidas y aprisionándole un centenar de hombres.

Parte oficial italiano

Coltano.—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial:

«La artillería sigue intermitente.»

Al sur de la meseta del Asiago los ingleses penetraron en las líneas enemigas regresando con algunos prisioneros.

Efectuamos un «raid» en la posición izquierda del Piave inferior.

Rechazamos un ataque enemigo en Caporile.

Los aviones siguen activos, habiendo derribado un aparato enemigo».

Los franceses esperan el auxilio norteamericano

Nauen.—La prensa inglesa y francesa esfuerzase en reanimar la opinión de los aliados ante el avance alemán esperando que lleguen pronto las reservas americanas.

Las tropas de color no se presentan voluntariamente a luchar

Nauen.—A pesar de que los informes franceses digan que las tropas de color se presentan a luchar voluntariamente, se sabe que en Argelia un batallón de senegaleses rodeó las tiendas de las tropas árabes, llevándoles a la fuerza y amarradas a los depósitos de guerra.

La Bolsa

Madrid, 5 (22'00)

Cotización de ayer

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Amortizable 5 por 100, Amortizable nuevo, Banco de España, etc.

Consejo de Ministros

Madrid, 4 (1'00)

A la entrada

Se ha celebrado Consejo. A la entrada, el Ministro de Marina dijo a los periodistas que daría cuenta del proyecto aplicando a la Armada las mejoras que se introducen en favor del Ejército.

El Ministro de la Guerra dijo que llevaba un expediente relativo a concesión de la libertad condicional a varios reclusos.

El mismo Ministro nos confirmó el viaje a Madrid del capitán señor Loygorry en vista de las extrañas denuncias del diputado a Cortes don Marcelino Domingo contra determinados oficiales del Ejército. Añadió que daría cuenta a las Cortes del resultado de sus investigaciones, a fin de restablecer la verdad.

El señor Dato no asistió al Consejo.

A la salida

El Consejo terminó a las 9'30 de la noche.

Al salir los Ministros, nos fueron facilitadas las siguientes referencias.

Se aprobó el decreto creando un Comité mixto para la distribución de la hojalata.

El Ministro de Fomento, señor Cambó, dió cuenta de la solución del conflicto minero de Asturias, y del acuerdo de aumentar la producción hollera para evitar que el próximo invierno se sufra escasez de carbón.

Se dió cuenta de un decreto sobre desecación de lagunas, marismas y terrenos pantanosos, y de otro encaminado a la defensa de la riqueza forestal.

También se dió cuenta de otro decreto reformando la expropiación forzosa.

Se aprobó un decreto restableciendo las tesis electorales, y se examinó el asunto referente a las autonomías universitarias.

Y se dió por terminada la reunión.

Las Cortes

Madrid, 4 (1'00)

Congreso

Se abre la sesión a las 5'40 bajo la presidencia del señor Villanueva.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se toma en consideración una proposición para erigir una estatua al que fué Alcalde de Madrid don Alberto Aguilera.

Orden del día

Se pone a discusión el proyecto de la jornada mercantil.

El señor Romero Martínez combate el dictamen, abogando por que el internado sea en

consonancia con la higiene y leyes sociales modernas.

El señor García Guijarro pide se defina categóricamente a quienes alcanzara este beneficio.

Aboga por el descanso obligatorio de doce horas y censura las excepciones que se hacen en el proyecto referentes a las farmacias y laboratorios.

Exige cese la explotación en el trabajo de las mujeres y niños.

El señor Rodríguez pide que se extienda el descanso de doce horas a los empleados que trabajan en oficinas particulares.

Tras ligerísimo debate se aprueba el proyecto declarando fiesta nacional el día 12 de Octubre, fecha del aniversario del descubrimiento de América.

Se procede al sorteo de secciones y se levanta la sesión.

De Provincias

Madrid, 5 (22'00)

De Oviedo. Se solucionó el conflicto obrero en las minas

Oviedo.—Ha quedado solucionado el conflicto minero accediendo los patronos a las demandas de los obreros.

Madrid, 4 (1'00)

De Canarias.—Festejos en honor del capitán Beschamps

Santa Cruz de Tenerife. Con motivo del viaje extraordinario del buque de la «Tratlántica» «Infanta Isabel de Borbón» que llegó aquí haciendo escala las autoridades y sociedades económicas celebraron festejos en honor del glorioso capitán Beschamps y ex-capitán del «Strustegui».

Se efectuó una gira campestre almuerzo y un champagne de honor.

Politica

Madrid 4 (1'00).

Los diputados agrarios

Se han reunido los diputados agrarios. Han acordado que el Vizconde de Eza interpele al Gobierno pidiendo que aclare la disposición de la Comisaría de Abastecimientos relativa a la próxima cosecha.

Lo de la proposición incidental

Antes de la sesión del Congreso conferenciaron el Presidente de la Cámara popular, señor Villanueva, y el diputado señor Pedregal.

Este se negó a retirar la proposición incidental relativa a la conducta del señor Villanueva en el asunto referente a la prisión de Marcelino Domingo, anunciando, empero, que desistiría de pedir que sea votada dicha proposición.

De ésta se dará cuenta en la sesión de hoy, martes.

Noticias varias

Madrid, 4 (1'00)

Noticias oficiales de Gobernación sobre la epidemia

El subsecretario de Gobernación ha manifestado hoy a los periodistas, que decreta la epidemia reinante.

La recaudación de Hacienda

La recaudación de Hacienda durante el mes de Mayo de 1918 acusa un aumento de cuatro millones con relación al mismo mes del año anterior.

La Infanta Isabel

Se halla ya totalmente restablecida de su enfermedad, Su alteza la Infanta Isabel de Borbón.

La fiesta del séptimo centenario del descendimiento de la Virgen de la Merced

En el Palacio episcopal, y presidida por el Obispo de Madrid-Alcalá, se ha celebrado una reunión de personalidades católicas, para constituir la junta diocesana que ha de cooperar al mayor esplendor de las fiestas del séptimo centenario del descendimiento de la Santísima Virgen de la Merced a Barcelona.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 4 (3'30)

Llegado de D. Natació Rivas

Ha llegado a esta ciudad don Natació Rivas para asistir al entierro de su yerno el capitán de Estado Mayor señor Ruiz Santalla.

En huelga

Se han declarado en huelga los obreros zapateros y los sastres.

Ha habido algunas coacciones.

Los obreros albañiles

Los albañiles que trabajan en la montaña de Montjuich por cuenta del Ayuntamiento hicieron la huelga a brazos caídos por no concederles dicha Corporación el aumento de jornal y la disminución de horas de trabajo.

Incidentes entre picapedreros

En la Diagonal hubo un incidente entre unos obreros picapedreros.

La presencia de la policía fué acogida con tiros.

Multa a la empresa del «Turo Park»

El Gobernador civil, señor González Rotwos, ha multado en 500 pesetas a la empresa del «Turo Park» por la desgracia ocurrida anteaer a la aeronauta María Alegria.

Además, ha prohibido el funcionamiento de las montañas rusas.

La frontera francesa, cerrada

Anoche quedó cerrada la frontera francesa.

La procesión del Corpus en la Barceloneta

Se ha celebrado la procesión del Corpus en la Barceloneta.

Presenció el paso de la procesión numerosísimo público.

«Aplec» jainista

Promete resultar un éxito el «aplec» jainista que se celebrará el día 16 en el pueblo de Vich.

Palou Garí

NOTA.—Por funcionar con retraso el telegrafo, al cerrar esta edición aun no hemos recibido la última conferencia.

El éxito inmenso

que han obtenido en Madrid las representaciones de la obra

«LA LLAMA»

o merecerán los excelentes discos de la misma obra, marca Gramófono, que están ya de venta en la

Tienda El Japon

Cursos de verano

para los exámenes de Septiembre de las asignaturas de Bachillerato y Escuela de Comercio, el Centro de Enseñanza, nos inauguraré en Junio.

Informes, Almudaina, 19, entresuelo.

Doctor Lóbisch

Médico especialista en ENFERMEDADES DE LA PIEL.

Antes, ayudante Médico y Jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto medicinal clínico de la Real universidad de Munich (Alemania).

Calle de San Miguel 157, oral, frente a la iglesia de Sant Catalina de Seoa

Consultas de 8 a 1 y de 4 a 5.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ

Espectorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró.— Abierta toda la noche. Colón, 22, Peregil.

Grandes Almacenes S. José de VDA. DE IGNACIO FIGUEROLA

Recibidas las novedades para Primavera y Verano

Ratinas, Chermes, Tolién, Chantrús, Glacés, Popelin, Etaminas-seda y Algodón, Crespon china

—:— Sastrería, Camisería, Mercería —:—

Lencería, Géneros de punto, Pañolería

Gran sección de Calzado confeccionado y a medida en todas clases y precios

Abanicos, Sombrillas, Bastones

DRILES y TEJIDOS PAIS a precios de fábrica

PRECIO FIJO—Teléfono 217

Ventas al contado

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia. LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, legas, vaginitis, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que este indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas. LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc. CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio. Precio del frasco: 3 pesetas. Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.



Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros empujados y de los líquidos en general. Es económico; una pastilla en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Réver, Plaza Antonio Maura. Se vende en las principales Farmacias de España.

Línea PINILLOS

Línea de las Antillas

Para Canarias, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona el día 6 de Junio el vapor

Conde Wifredo

Admite carga y pasaje.

Línea de la América del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 6 de Junio el vapor

Balmes

Admite carga y pasaje.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía Señores Pianos, Pizá y C. S. en G. San Miguel, 29, Palma

Taller de reparación, de neumáticos y cámaras

Auto, moto y bicicleta

Accesorios y Repuestos, para Automóviles e Industriales

ENRIQUE CODINA

Unión, 8, Palma

Teléfono 271

Imp. LA ESPERANZA, Losja, 11, Palma de Mallorca

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecen, puesto que los de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejen de proceder de dichos manantiales las que no los lleven.

Remeys segus y ben provats

XAROP VERMÍFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Expulsa en tres mes segurs per meta es "cucs", y per donar bon colós y molta de gens a n'els infants malaltissos. CALICIDA SUREDA.—Sense moléstias fa desaparèixer en "calles", "ays de noll", y ses demás "durezas", de's penis. PASTILLAS SUREEA.—Curen de rel se "tossina", mantenen fresca se boca, agradable s'até evitan al fumada's les moléstias dels mala tabacs. Sense "pígura", "barts", ni cao "hejtura", queden ses senyorettes que se rentan cada día amb AIGO OXIGENADA SUREDA. Es "Bregués", més ben perfeccionat y millors instruments de CIRUGIA se troben a se POTEGARIA DON SUREDA y LLITERAS. De venta al por mayor.—Farmacia d'es sen preparador Costald'en Bressa, núm 9.—Palma de Mallorca

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL. El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá el día de Junio de Barcelona, el 7 de Málaga y el 8 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. El vapor «...» saldrá el día de Bilbao y Santander, el de Gijón, Coruña y de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW YORK Y COSTAFIRME. El vapor «Montserrat» saldrá el día 4 de mayo de Barcelona el 5 de Valencia, el 7 de Málaga y el 9 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. El vapor «...» saldrá el 16 de de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Jijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana. El vapor «Legazpi» saldrá el día 4 de Junio de Barcelona, el 5 de Valencia el 7 de Málaga y el 9 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, S. banilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz. LÍNEA DE FILIPINAS. El vapor «...» saldrá de Barcelona. LÍNEA DE FERNANDO POO. El vapor «San Carlos» saldrá el día 28 de mayo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Póo. Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje. Estos vapo es admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da a ojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. Para más informes y despacho; señores JAIME M. GRANADA y C. S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

Interesante para los cocineros

La Fábrica de tapones de corcho de Salvador Galindo tiene a la venta **Serrín de corcho** expreso para guisar sin fuego. Basta un cajón de madera de cualquier uso. Para informes en la misma fábrica, Peseo de Sagres número 3 frente al Muelle. También se vende leña de corcho

Enfermos

DE LOS OJOS

Procurándose siene con remedial OIDEO reforzadas con vidrio óptico, recuperando una vista confiable en poco tiempo y evitando usarlentes, incluso septogenarios. No más migajas, presbitas ni vistas débiles. Pedid el nuevo libro ilustrado de la vista, recibite desahucamiento gratis que se repare GRATIS pudiendo así vosotros mismos curaros en vuestra casa sin gastar dinero en consultas. En Palma de Mallorca, Centro Farmacéutico, Marina, 34. En Madrid, Bernardini y C. Ferraz, 13.

AGENCIA DE TRANSPORTES a domicilio de

Bartolomé Bosch

Sucesor de Bosch, Hnos.

Transportes, despachos de Aduanas, Comisnaciones y tránsitos. Palma, Sagrera, 9 entresuelo. Importación y exportación en todos los vapores, veleros y Ferrocarriles. Transportes a domicilio de cargas y mercancías para todos los pueblos de la isla de Mallorca.

OCASIÓN

DICCIONARIO ESPAÑA

Se venden con gran descuento los 36 tomos publicados hasta ahora de la "Enciclopedia Universal Ilustrada", de los editores Espasa de Barcelona. Informes en el Centro de Anuncios

¡¡ Estreñidos !!



El estremo de la vida es un estado de salud que depende de la actividad de los intestinos y como tal debe ser constante y regular. Cuando el estremo se intermite o cuando el estremo se intermite o cuando el estremo se intermite...

Polvos de Cassia RICHELET

Medicamento ligero y agradable, ó bien para el suave de rápidos efectos y sin efectos secundarios. Depósito en todas las Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedán 6, rue de Belfort, Bayona (Francia)

Se alquila

Un 2.º piso fratericia de la calle de la Concepción, núm. 82. Informarán en el principal.

Vinicultores

Los vinos superiores se obtienen aumentando la acidez fija de los mostos. El mejor medio de proporcionar el ácido tártrico necesario consiste en fabricarlo con las heces de sus mismos vinos, por el sistema especial, sencillo y económico, que puede aprender teórica y prácticamente en la "Internación Institución Química".—San Felice, 13-2.º 1.ª. Numerosas referencias y toda clase de garantías.